

山东平度探索“物物交换”解决企业难题

■本报记者 陈凌馨
■孟珊 陈怡帆

“这个大集是我从商这么多年,参加的最新奇的一个,热闹劲跟赶大集一样,但跟普通大集不一样,这里不仅商业门类更广,更重要的是无现金交易,所有交易都是用自己的商品换自己需要的商品,这种各取所需是最原始的经济,但是返璞归真后感觉也非常有效。”青岛芦坊酒业有限公司负责人孙俊杰感慨道。

日前,在青岛平度首届物物交

换大集“赶集”地点天桥智慧园,2000余平方米的大集现场聚集了食品、酒水、花卉、家居、文化传媒、农副产品、汽车、保险、电子产品、健康养生等近20个商业行业的130多家摊位,前来“赶集”的人挤满交易大厅。

青岛鑫宏盛加工贸有限公司的陈宏对孙俊杰公司展位上的酒水很感兴趣,经过半个多小时的需求对接,鑫宏盛加工贸有限公司用四套集成房屋换取了青岛芦坊酒业有限公司价值10万元的酒水,并现场签了协议。

“各自用库存或闲置资源换了

更需要的东西,清了库存,还节约了成本及资源,实现了共赢,这次大集赶值了,我们两家企业谈得很好,以后还会有更多这样的交换。”青岛鑫宏盛加工贸有限公司陈宏开心地说。

在交易现场,记者发现像酒水饮品、农产品等“食在平度”代言产品跟“一般等价物”一样受宠。经过上午的洽谈,板原浆酒厂的王刚用价值10万元的酒换了一辆江淮汽车;在青岛佳和顺礼品店站岗,负责人马小婷用招牌辣木叶面粉与聚客烧鹅、宜室宜家、顺鑫发商贸等17家企业交

易了22次。

据了解,这次活动采用线上线下互动模式,实现全新的参展与服务体验。其中物物交换大集是线下活动板块,为期1天,不收取任何费用,平度市服务业发展局为活动协调了免费场地和设施。活动结束后,累计交易500余次,交易额近百万元。同时,平度市服务业发展局还牵线青岛优优客信息产业有限公司,对参与这次易物交换的企业进行免费的网上宣传和商品推介,并将陆续搭建起易物严选线上平台,为感兴趣的参与企业提供长期服务。

“这次活动是平度市服务业发展局针对企业资金回笼难、去库存难等问题设置的,也是我们主动服务企业,打造最优营商环境的一次努力与尝试,不仅希望通过‘物物交换’的传统智慧解决企业难题,更致力于为企业宣传品牌、拓展市场、抱团发展搭建起平台。”平度市服务业发展局局长崔永梅向记者谈起发起、指导这次物物交换大集缘由时说。“这次企业的热情让我们更下定决心将这项活动办成一个品牌,未来将考虑引入保险、专业团队运营等方式,让物物交换走得更远。”

下半年国企改革进入新阶段

□□□□□□□□(上接1版)

重点突出

7月30日的沟通会上,一些颇受外界关注的国企改革热点问题,比如混改、兼并重组等都有所回应。

之前国资委确定要在两到三家央企的集团层面推进混改,翁杰明披露,确定下半年的混改任务时,将采取分层分类,积极审慎的方式推进。

翁杰明强调,有其他社会资本、民营资本加入的混改,更多体现与市场关系密切的二三级公司里。

过去几年里,国资委大力推进央企的兼并重组,央企数量减少至96家。翁杰明表示,兼并重组希望实现质量效益和动力的转变,要巩固存量,对集团层面的重组要有序整合,立足于把原来整合做好,同时要分层分类推进,未来对集团层面的整合,要符合新的实际,审慎推进。

国家能源集团由中国国电集团和神华集团合并重组而成,目前已构建了“职能部门+产业平台+服务中心”的管控体系,总部机构人员改革基本完成,重组整合取得阶段性重大成果,为建设具有全球竞争力的世界一流能源集团奠定了坚实基础。

国家能源集团副总经理、党

组成员王树民透露,国家能源集团成立后,煤电联营优势进一步彰显,质量效率显著提升。上半年,煤炭产量2.58亿吨,同比增长6%;煤炭销量3.46亿吨,同比增长10%;发电量4522亿千瓦时,同比增长8.3%;营业收入2590亿元,同比增长5.5%。

中国宝武作为我国钢铁行业的“领头羊”和“国有资本投资公司试点企业”,在兼并重组后,主动压减钢铁产能,基于重组后的钢铁区域布局优化和产品结构优化,形成“减量、增效、调整、发展”的转型方针。三年目标两年完成。2017年亏损子公司户数同比下降61户,累计完成33户僵尸和特困企业的处置,累计压减、关闭和处置180户低效和不符合产业发展的法人。

中国宝武副总经理刘翔表示,2017年宝武集团将重点放在钢铁主业的聚焦融合上,2018年在进一步深化钢铁主业的聚焦融合上,重点推进多元产业的聚焦融合。

在央企的兼并重组之外,还将有其他形式的重组出现。

翁杰明透露,整合不是只有重组一条路,还可以组建公共性质的平台,比如推动新能源汽车物流环节的整合以及工业互联网和北斗产业等方面的整合。总之,企业的重组要符合企业发展规律,不能拍脑门子,要调动企业积极性。

辽宁印刷包装产业基地在喀左利州工业园区揭牌

本报沈阳讯(王辉)近日,辽宁省新闻出版广电局为辽宁省印刷包装产业基地在喀左利州工业园区设立揭牌,成为辽宁印刷产业发展的又一最新成果。这也是该局认真贯彻落实辽宁省委、省政府“重强抓”活动,努力打造良好的营商环境的有力举措,是加大政策扶持,扩大招商引资,为承接京津冀印刷产业转移和推动该省印刷产业发展取得的积极成效。

辽宁省印刷包装产业基地坚持统筹规划、合理布局、功能完善、

有序发展,不断提高印刷产业现代化、规模化、集约化水平,努力构建立足辽西,辐射东北地区、华北地区的区域性印刷产业中心。同时,也通过实际成效、打破“投资不过山海关”的传言。辽宁省新闻出版广电局将通过更优的服务和更好的管理,积极为基地的发展创造良好的政策环境和市场环境,全力支持喀左利州工业园区辽宁省印刷包装产业基地做大做强,为辽宁乃至京津冀地区印刷产业的振兴发展作出积极贡献。



五大连池市将旅游与美食有机融合

为培育具有地域特色的旅游食品品牌,黑龙江省首届旅游美食烹饪大赛暨五大连池全域旅游美食节日前开幕。美食节持续五天,参赛选手80余人,奉献指定菜系和特色菜系160余道菜肴作品,充分展示了五大连池旅游和矿泉美食的吸引力和广阔发展前景,对推动旅游与餐饮文化产业融合发展将起到积极的推动作用。 □钱立文 □本报记者杨同玉摄影报道



杭州: 2000余辆公交车已实现“零排放、零污染”

一辆纯电动公交车行驶在杭州西湖景区。为实现城市节能减排、绿色出行,杭州市公共交通集团从2008年开始加大新能源和清洁能源车辆的应用力度,以油电混合动力公交、液化天然气(LNG)公交、纯电动公交为主体的多元化清洁能源车辆得到广泛使用。如今,在行驶中无尾气排放,实现了“零排放、零污染”的纯电动公交车已成为杭州的一道亮丽风景线。从2014年起,杭州已开辟纯电动公交线路超过100条,纯电动客车运行总数已达到2274辆,在12个维保站、停车场(中心点)建设1835个配套充电设施。据国家电网杭州供电公司测算,目前杭州市纯电动公交车日均充电量为20万千瓦时。

新华社记者 黄宗治 摄

第六届中国(绵阳)科技城国际科技博览会9月举办

本报北京讯(记者周子勋)中国(绵阳)科技城建设新闻发布会日前在北京举行,由科技部和四川省政府主办的第六届中国(绵阳)科技城国际科技博览会将于今年9月6日在绵阳举办。

四川省政府副秘书长朱家德在发布会上介绍说,近年来,科技城积极服务国家战略,聚焦国防建设和经济建设统筹发展,大力推进科技创新和军民融合发展,在体制机制创新、科技成果转化、创新发展等方面不断取得新成效。2017年,

科技城GDP达到1477亿元、增长9.9%。今年上半年,科技城GDP实现近800亿元,增长9.5%,各项主要经济指标继续保持较快增长。

据了解,亮眼的数据得益于绵阳科技城牢牢抓住军民融合上升为国家战略的机遇,从推动改革创新、加快国防军工重大项目实施、增强创新发展动能、促进优势产业转型升级及扩大对外开放合作不断深化五方面着手,协同推进科技城创新能力及深度融合发展。

绵阳市代市长元方表示,下

一步,绵阳将通过创新军民融合机制、保障国防项目建设,强化科技协同创新,壮大军民融合产业集群,促进军民融合重点单位跨越发展。绵阳将优先发展军民融合制造业,持续提升电子信息、空管、北斗导航、信息安全等军工领域竞争力。“通过深化改革、简政放权、优化服务等举措,把科技城集中发展区作为军民融合产业发展主战场,建设国家级军民融合高技术产业园。”元方表示,绵阳将加快建设现代产业强市,打造西部地区发展的增长极。

以赛引才 浙江嘉善吸引高端人才来创业

■本报记者 张海生 ■张文燕

由欧美同学会(中国留学人员联谊会)海归创业学院全程指导,上海市欧美同学会、中共嘉善县委县政府共同主办的第三届“梦想中国·智汇嘉善”创新创业大赛决赛7月28日在浙江省嘉善县给出了完美答案。

据了解,大赛自3月29日启动以来,受到广大海内外高层次人才的关注,共吸引来自海外15个国家和国内25个主要省区市的参赛项目516个,其中健康医疗类项目143个,新能源与节能环保类项目143个,人工智能与机器人项目230个。自6月下旬经专家评审,健康医疗类、新能源与节能环保类和人工智能与机器人各有15个项目脱颖而出,进入大赛总决赛。

最终三个参赛组别各决出一等奖1名,二等奖2名,三等奖3名,优秀奖5名,分别给予15万元、10万元、5万元、1万元现金奖励。对获

奖并注册落户嘉善的参赛项目将获得一系列相关优惠政策。其中,获得大赛一、二、三等奖还将分别给予600万元、400万元、200万元的创业项目资助。获奖项目将优先推荐申报“创新嘉兴·精英引领计划”,对入选“创新嘉兴·精英引领计划”等上级人才计划的,根据评审结果相应给予创业启动奖励资金差额补助。由风险投资基金、创业投资基金引入的大赛获奖项目,可根据项目实际情况由嘉善县人民政府引导基金跟投。优先向天使投资、风险投资机构推荐获奖项目;优先向科技银行推荐获奖项目给予信贷支持。另外,在大赛颁奖典礼上,还举行了上海市欧美同学会嘉善创新创业基地揭牌仪式。

中国经济时报记者在当天的大赛决赛现场会上了解到,嘉善有国家级经济技术开发区、国家级综合保税区、国家级孵化器三大国家级平台,姚庄省级经济开发区、省级现代服务业集聚区,西塘古镇国家5A级景区和云澜湾温泉等3个国

家4A级景区,中国归谷嘉善产业园更是浙江省第二家“千人计划”产业园。今年嘉善成立了首个在沪人才科技孵化“飞地”——嘉善国际创新中心,更是助推嘉善企业“研发在上海,用工在嘉善”,提升了嘉善县吸引人才的硬实力。嘉善在全省率先启动“最多跑一次”、50天高效审批等改革,全力打造审批事项最少、审批速度最快的县。设立了总规模30亿元的产业基金,先后出台了“人才新政32条”“科技新政15条”。去年出台的人才公寓政策力度领跑嘉兴市,今年又创新出台了“人才住房券”政策。通过一系列优惠政策、高效服务努力把优质项目、优秀人才引进来、留下来。

本届创业大赛沿袭前两届“梦想中国·智汇嘉善”创新创业大赛的成功经验,继续致力于汇聚全球智慧,集中创新要素,吸引海内外高端人才来嘉善创新创业,实现“嘉人汇善”。近年来,嘉善县紧扣全面建设现代服务产业集聚区,西塘古镇国家5A级景区和云澜湾温泉等3个国

大连空气质量进入全国前20名

本报大连讯(记者史江敏)继2017年8月份大连空气质量按综合指数在全国74个城市中排名第五,创2013年1月新空气质量标准实施以来空气质量单月最好成绩之后,近日,在首次由生态环境部将排名城市范围扩大至169个地级及以上城市中,通报了2018年上半年全国空气质量状况,大连排名进入前20名,位列第17位。这是唯一入选前20位的北方城市。

大连市环境监测中心有关负责人介绍,今年上半年,大连空气质量达标率87.8%,较去年同期上升8.8个百分点。其中优为36天,良为123天,污染日为22天;优的天数同比增加7天,良的天数增加9天。大连六项污染物均符合国家空气质量二级标准,且除臭氧略微上升外,其他五项污染物均不同程度下降。

据了解,今年上半年,大连市持续发力,以更严、更细、更实的工作作风和举措,推进环境空气质量治理。同时继续推进燃煤锅炉整治,开展全市柴油车综合整治专项行动。另一方面,上半年大连市气象条件也比较有利。与去年相比,今年上半年降水量增加1.1倍,平均气温降低1.8℃,风速较大,静风日数减少10天,非常有利于污染物的扩散和清洁沉降。同时,今年上半年大连市未受到沙尘影响,PM10浓度相对较低。周边环境改善,尤其是上游京津冀等区域颗粒物浓度改善明显,加之不利风向频率减少,大连市受外来污染传输影响程度有所减轻。

2018年中国(横县)茉莉花文化节将办

本报南宁讯(记者李银雁)2018年中国(横县)茉莉花文化节将于8月31日—9月2日在广西横县举行。

近年来,横县委、县政府以建设国家现代农业产业园和茉莉小镇为契机,致力于发展壮大茉莉花产业。2017年,全县茉莉花种植面积约10.5万亩,年产茉莉鲜花8.5万吨;有130多家花茶企业和40个茉莉花茶本土品牌,年产茉莉花茶6.5万吨,茉莉花(茶)产业综合年产值达90亿元。目前横县茉莉花和茉莉花茶产量均占全国的80%以上,世界的60%以上。

据介绍,今年的文化节以“好一朵茉莉花”为主题,从经济、电商、旅游等多个方面展示横县茉莉花文化,为海内外宾朋献上精美的茶事、经贸、文体和旅游活动盛宴。

坚持党管人才原则,大力推进人才发展体制机制改革,不断增强人才发展平台承载力,加快引进集聚创新创业人才,截至目前,嘉善县已累计引育国家“千人计划”专家53名、国家“万人计划”专家2名、省“千人计划”专家25名。

嘉善县委书记许晴表示,今年是举办“梦想中国·智汇嘉善”创新创业大赛的第三个年头,每年一届举办大赛就是想借此契机“以赛引才”,把大赛打造成嘉善对外开放的一个“金字招牌”,吸引更多的海内外高层次人才回国创业,来嘉善创业。

“本次大赛获奖且落户嘉善的项目,我们不仅将给予最高600万元的资助。同时,我们承诺将对所有落户嘉善的项目做好‘店小二’,提供最全、最优、最贴心的一对一服务。今天的嘉善,以物美价廉的商务成本、活力无限的创新平台和廉洁高效的政务服务,为大家的到来提供最优质的环境。”许晴说。